

省数据标注基地 开始申报

本报讯(融媒体记者刘文艳)为抢抓人工智能发展机遇,培育我省人工智能产业生态,省数据管理局下发了《关于开展省数据标注基地申报认定工作的通知》,拟结合实施“数据要素X”“人工智能+”行动,组织开展省数据标注基地认定工作。申报材料须于12月15日前上报至省数据管理局。

据了解,省数据标注基地是指有条件的区域、园区或楼宇依托现有载体,吸引数据采集、标注、分析、加工、处理、质检等相关专业服务企业落户,形成集数据标注、数据挖掘、数据分析、数据应用等于一体的综合服务载体。基地具备一定的数据标注产业规模及辐射带动示范能力。

参与申报的基地应符合国家有关法律、法规和已出台的数字经济、数据方面政策规定,符合城市主体功能区规划、土地利用总体规划及相关产业发展规划。同时要求运营水平良好,有明确的运营管理机构及固定的管理团队,有较高的管理能力、经营水平、服务质量;产业集聚明显,具备数据标注产业基础,覆盖数据标注产业链关键环节,使用先进的数据标注技术、工具和标注平台,持续开展数据标注业务。基地服务对象以数据标注企业为主;已入驻数据标注企业不少于3家,拥有100人(含)以上数据标注从业人员。

此外,要求服务能力突出,已投入一定规模的建设资金,具备对接广泛的数据标注市场需求能力、良好的数据标注服务能力和市场拓展能力,为大模型行业应用、人工智能场景应用提供优质高效的数据服务;基础配套完善,提供相对完善的配套服务,包括办公场地、网络通信、数据处理终端等基础设施,以及人才培养服务体系,其中办公场地面积不少于1000平方米。

省食品安全监督抽检: 21批次食品 被检不合格

本报讯(融媒体记者陈云青)近日,省市场监督管理局发布2024年第41期食品安全监督抽检信息,其中,合格745批次,不合格21批次。

抽检信息涉及27大类食品766批次肉制品、糖果制品、茶叶及相关制品、酒类、蔬菜制品、水果制品、炒货食品及坚果制品、蛋制品、食糖、水产制品、蜂产品、餐饮食品(含餐食)、食品添加剂、食用农产品。不合格项目涉及农药残留问题、食品添加剂问题、重金属污染问题、微生物污染问题、其他污染问题。

农兽药残留问题:标称泉州峰州茶业有限公司生产的铁观音茶叶,吡虫啉不符合食品安全国家标准规定,销售单位为厦门市湖里区陈丽玉欣茶叶店。石狮市荣誉实业发展有限公司采购的白丁虾(海水虾),呋喃唑酮代谢物不符合食品安全国家标准规定。永安大润发商业有限公司销售的螺丝辣椒,噻虫胺不符合食品安全国家标准规定。漳州市汇购商贸有限公司销售的长豆(豇豆),倍硫磷、噻虫胺不符合食品安全国家标准规定。沙县闽辉电子商务有限公司销售的铁棍山药,咪唑胺和咪唑胺锰盐不符合食品安全国家标准规定。漳州市芗城区欣乐汇食品店销售的皱皮青椒(螺丝椒),噻虫胺不符合食品安全国家标准规定。福建好多多商贸集团有限公司三明分公司销售的橘子,2,4-滴和2,4-滴钠盐不符合食品安全国家标准规定。莆田市涵江区新万兴隆超市销售的铁棍山药,咪唑胺和咪唑胺锰盐不符合食品安全国家标准规定。

食品添加剂问题:标称福建大爱食品有限公司生产的草莓爆面包,诱惑红不符合食品安全国家标准规定,销售单位为泉州万福邻商贸有限公司。标称宁波市大熙达餐饮管理有限公司鄞州分公司生产的速冻牛肉串(非即食),胭脂红不符合食品安全国家标准规定,销售单位为南平市建阳区大润发商业有限公司。标称佛山市禾夫食品有限公司生产的青芥辣复合调味料,二氧化硫残留量不符合食品安全国家标准规定,销售单位为惠安润泰商业有限公司。标称厦门靖乾工贸有限公司生产的林扁白糯米,脱氢乙酸钠及其钠盐不符合食品安全国家标准规定,销售单位为厦门永辉民生超市有限公司禹洲店。惠安宝海四季商贸有限公司销售的白果片(米粉制品),脱氢乙酸钠及其钠盐不符合食品安全国家标准规定。福州市鼓楼区广悦源餐饮店销售的现炸油条,铝的残留量不符合食品安全国家标准规定。

重金属污染问题:福建省隆华超市销售的梭子蟹(海水蟹),镉不符合食品安全国家标准规定。连城县晓梅肉类经营部销售的姜,铅不符合食品安全国家标准规定。泉州市晋福餐饮服务有限公司采购的生姜,铅不符合食品安全国家标准规定。南安市水头镇谢行芳食品店销售的笋干,铅不符合食品安全国家标准规定。

微生物污染问题:漳州市龙文区张剑武餐饮店的面碗,大肠菌群、阴离子合成洗涤剂不符合食品安全国家标准规定。

其他污染问题:惠安县落汤鱼小吃店的汤碗,阴离子合成洗涤剂不符合食品安全国家标准规定。漳州市龙文区步文街道办事处王小冬餐饮店的面碗,阴离子合成洗涤剂不符合食品安全国家标准规定。



泉州举行跨境电商高质量发展推进会

亮出成绩、分享经验、提出建议、明确目标

全市跨境电商主体超万家

近年来,我市以“强三产、促转型、扶主体、建载体、创品牌”为主线,全力支持企业布局跨境电商,积极推动“跨境电商+产业带”发展。自2019年12月获批国家跨境电商综合试验区以来,我市跨境电商发展迅速,近五年全市跨境电商累计出口额超700亿元,出口年均增长率超1倍。从2021年开始,我市更是连续三年在全国跨境电商综合试验区考核中获评“成效良好”,居全国、全省前列。

截至目前,东海跨境电商生态圈、石狮国际轻纺城跨境和直播电商产业园两个跨境电商产业园获批国家电子商务示范园区(基地)。据初步统计,全市跨境电商主体已超1万家,出口市场以美国、欧洲、东南亚等国家和地区为主,出口商品以鞋服、箱包、工艺品、对讲机等轻工产品为主。

泉州在跨境电商领域取得的阶段性成果与其背后的众多助力分不开。近年来,我市持续出台相关精准政策,推动人才集聚,加强主体培育,提升载体建设,拓展跨境出海渠道,持续创新升级服务,持续为产业发展营造良好氛围。当前,我市正继续深化跨境电商综合试验区建设,打造跨境电商生态圈,推动跨境电商与产业深度融合,持续助力泉州经济高质量发展。

推进会上,石狮市作经验介绍,泉州海关、市税务局、晋江市府、泉州发展集团、东海跨境电商生态圈相关负责人分别作交流发言。

为深入学习贯彻习近平总书记福建考察时的重要讲话精神,全面落实市委、市政府主要领导近期关于做大做强全市跨境电商工作的指示要求,12月3日,泉州市在石狮召开全市跨境电商高质量发展现场推进会。泉州市政府领导,市直、驻泉省部属有关单位负责人,各县(市、区)商务系统相关负责人,以及跨境电商界相关人士共80多人参加了此次会议。

亮出成绩、分享经验、提出建议、明确目标,各界集思广益,共同商讨如何进一步推动泉州市跨境电商做大做强。泉州市政府与会相关负责人表示,此次会议的召开,不仅充分展示了我市在跨境电商领域的扎实产业基础和工作成效,更为未来泉州跨境电商的高质量发展绘制了清晰的蓝图,指明了前进的方向。

融媒体记者 王宇静 通讯员 黄凯 叶冠庆 杨华文/文



与会嘉宾参观石狮网商新质生态圈

实施“一县一园”发展计划

当前,跨境电商整体发展势头向上向好,但仍面临诸多挑战。

泉州市商务局相关负责人表示,下一阶段市商务局将会同相关职能部门,对标义乌、杭州、深圳等先进城市,把跨境电商作为开放型经济转型升级的重要引擎,全面谋划、突出重点,积极推进跨境电商综合试验区建设。直面泉州产业带基础及挑战,未来我市将通过以下几方面工作,持续推动跨境电商产业发展:

首先是持续打造产业园区集聚样板。鼓励各县(市、区)结合工业园区标准化建设,实施跨境电商“一县一园”发

展计划,推动跨境电商集聚化发展。每季度组织开展市级跨境电商产业园区、外贸集聚区认定评选活动。

我们将积极引进和培育行业龙头企业,推动传统工贸企业、专精特新企业、国内电商企业积极开展跨境电商业务。未来我市将进一步发挥国企担当作用,推动市、县国企整合资源,积极参与运营跨境电商产业园区、外贸集聚区、保税物流中心、优品展销中心、海外仓、保税商品特色街区或门店等领域工作。我市还将通过加快“跨境电商+产业带”发展,积极开展行业资源对接,深化与亚马逊、TEMU等跨境电商平台合作,建设产业带展示选品中心,推动各县(市、区)每年举办一至两场有影响力的跨境电商主题活动。

我们将继续引导企业与海外泉籍华侨,以合营、租赁、共建等方式,推动落地泉州优品展销中心、公共海外仓,助力泉州智造畅销全球。”泉州市商务局相关负责人介绍,泉州将通过持续完善“1+N”线上综合服务平台、加大物流企业引育力度、加强跨境电商人才培养、建立部门协调联动工作机制等方面工作,为跨境电商产业营造更加畅通达全球的发展氛围。

相关新闻

各地尽显跨境电商创新力

电店铺和海外商标。同时,石狮还首创先面向华人、华侨的跨境电商平台“侨易邦”,深化侨亲经贸合作,拓展海外市场。此外,石狮在全省率先开展跨境电商合规化改革,推动跨境电商卖家数据本地化、财税合规化。这些创新举措为石狮跨境电商发展注入强劲动力,年交易额超66亿元。

除石狮市外,各地同样主动作为,在推动跨境电商发展方面呈现新亮点、新成效。晋江市分享了举办内外贸高质量发展场景创新大会,对接38个国际电商平台参会的经验。晋江成功开通“泉州—马尼拉”全货机航线,围头港区至金门的海运集装箱专线、围头港至马尼拉北港的“点对点”直航快线,助力产业持续发展。丰泽区以东海跨境电商生态圈为样板,以较短时间在中心城区打造了多个新的跨境电商产业园。南安市近期刚刚落地泉州市首个

外贸集聚区,并举办电子商务师(阿拉伯语)培训班,推动市属国企与海外龙头企业合作打造8个公共海外仓集群。安溪全面启动跨境电商三年培育计划,打造藤铁家居工艺和茶叶跨境电商产业带。德化县加快中国陶瓷电商物流园建设,规划建设跨境电商功能区、物流监管中心等,在马来西亚、新加坡及墨西哥等国家打造7个“中国白”推广展示中心。

石狮打造首个海岸烟花文旅地标

本报讯(融媒体记者郭剑平 通讯员蔡亦棠)12月3日,石狮市供销社烟花嘉年华项目正式签约,将在石狮黄金海岸打造首个烟花文旅地标,助力乡村振兴。

为进一步发挥供销社系统资源优势,激发文旅市场活力,石狮市供销社策划创新“供销社+文旅”合作模式,由下属企业、拥有烟花爆竹经营资质的石狮市工业品日杂公司,与具备大型综合性活动策划、

承办和实施焰火燃放资质的福建省新艺焰火艺术有限公司开展合作,共同注册成立一家新公司,投资数百万元筹办石狮十里黄金海岸烟花嘉年华项目,打造浪漫滨海打卡新地标。

该项目计划在石狮市永宁镇红塔湾礁岛设置“光影+特效+无人机+烟花”情景剧场,在每月定期以及重大节假日期间举办公开烟花秀和各种演艺活动,沿

岸各景区配置互动娱乐趣味网红安全烟花小屋,营造欢乐的节日氛围。此举将有助于进一步增强市民及游客的幸福感和归属感,助力石狮市打造超大型文化旅游综合体,发挥“欢乐海岸”品牌连锁效应,促进旅游消费,助力石狮滨海片区旅游经济繁荣。

据悉,今年以来,石狮市供销社立足城市发展实际,持续深化综合改革,聚力融

合,优化资源利用,积极谋划生成项目,不断拓展服务领域,打造乡村振兴供销样板。



成品油调价 年内第六次搁浅

本报讯 国家发改委官网12月4日消息,按现行国内成品油价格机制测算,本轮成品油调价周期内(11月20日至12月3日),调价金额每吨不足50元。根据规定,本次汽、柴油价格不作调整,未调金额纳入下次调价时累加或冲抵。

这是今年的第六次搁浅。目前,国内成品油价格已经历了二十四轮调整,呈现“九涨九跌六搁浅”格局。涨跌互抵后,年内汽、柴油价格较去年年底分别整体下跌130元/吨、125元/吨。

本次调价继续搁浅,意味着国内大多数地区成品油零售价仍将处于8元以下水平。卓创资讯分析师戴东介绍,本轮计价周期内,虽然地缘冲突升级支撑国际原油价格上涨,但是市场对供应增加仍存担忧,国际原油价格先涨后跌,整体呈现区间震荡走势。在此之下,国内参考的原油变化率呈由负转正后逐步下跌走势。

展望后市,隆众资讯表示,石油输出国组织OPEC+大概率会将减产延期至明年第一季度末,供应趋紧格局仍在,且地缘局势仍有不确定性,潜在供应风险并未完全消除。整体来看,预计下一轮成品油价格上涨概率较大。(一财)

前11个月,超200亿元泉州优品出口享惠—— 5.55万份原产地证助企关税减让7.37亿元

本报讯(融媒体记者刘文艳 通讯员曾毅琳 陈思越)日前,泉州海关驻石狮办事处为泉州新观点安全防护制品有限公司一批出口韩国的反光背心高效签发RCEP原产地证书,货值超41万元。

“仅仅30秒,这份证书就审核通过了,再通过自助打印,原产地证书申领不受时空限制。”该公司关务主管许女士说,“仅凭这份证书,能让客户在韩国享受4%的关税优惠,依托RCEP政策优势,产品的市场竞争力大大加强。”

原产地证书是出口货物的“经济国籍”,是货物享受进口国关税减免的重要依据和凭证。据了解,今年前11个月,泉州海关签发各类原产地证书5.55万份,涉及货物金额约219.13亿元,签证份数和金额同比分别增长22.32%和17.79%,预计获进口国关税减让7.37亿元,惠及鞋类、塑料制品、纺织服装、电机及陶瓷工艺品等2000多家企业。

石狮市出口龙头企业美佳爽(中国)有限公司是一家从事母婴、女性、成人卫生用品、口罩等生产制造的企业,出口产品远销智利、日本、澳大利亚等



泉州海关关员为企业开具原产地证书(黄忠族 摄)

80多个国家和地区。走进企业洁净生产车间,27条自动化纸尿裤生产线正有条不紊运转着,从原料投入、产品成型、商品检测、封箱包装等各环节全部实现智能化,产品源源不断销往海外市场。今年以来,该公司共申领优惠原产地证书343份,签证金额逾1.3亿元,可享受进口方关税减免约650万元。“公司通

过不断优化供应链管理,加大线上展会和境外参展力度,挖掘市场需求、创新服务方式,积极应对国际市场的机遇和挑战。利用好优惠原产地证书政策,将进一步提高产品的竞争优势,为我们进一步开拓国际市场、稳定客户增添了信心和底气。”美佳爽(中国)有限公司董事长助理王女士介绍。